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Wstęp

Zjawiska agresji i przemocy w rodzinie to bardzo poważny problem społeczny zwłaszcza w okresie kryzysu. Jest on szczególnie niebezpieczny w skutkach gdy ofiarami są dzieci. 

Cel pracy

Zasadniczym celem pracy było poznanie skutków przemocy i agresji na rozwój psychofizyczny, chorobowość i funkcjonowanie społeczne dzieci.

Materiał

Badaniami objęto 237 dzieci w wieku 14 lat będących uczniami trzech gimnazjów województwa warmińsko-mazurskiego. Populację podzielono na dwie grupy: grupa badana (G.B.) doznająca przemocy i agresji (42,6%) i grupa kontrolna (porównawcza – G.K.) bez przemocy i agresji (57,4%).

Metody

Badania przeprowadzono siedmioma metodami sondażu diagnostycznego a mianowicie: Kwestionariusze – ankiety w liczbie trzech (w opracowaniu autora), badanie stanu somatycznego, analiza dokumentacji pedagogiczno-wychowawczo-penitencjarnej i dwóch testów psychologicznych („Jaki jesteś” i „Zdania niedokończone”).
Wyniki

Wykazano, że przemoc domowa jest obecna w szczególności w rodzinach patologicznych o niskim statusie społecznym. 

Na podstawie uzyskanych danych stwierdzono, że w co 2-giej rodzinie mamy do czynienia 

z agresją i przemocą. Jednocześnie tylko co 2-gie dziecko z G.B. w sposób bezpośredni wskazuje na obecność przemocy domowej. Niezależnie od miejsca zamieszkania, częściej doznają przemocy dziewczęta. Częstość występowania przemocy wobec dzieci jest większa

 w rodzinach gdzie współistnieje przemoc wobec współmałżonka.

Przemoc wywiera ogromny wpływ na rozwój psychofizyczny i chorobowość dzieci.  

U co 3-go dziecka z G.B. stwierdzono więcej niż jedno schorzenie. Są to dzieci z małą masą ciała oraz niskim wzrostem, z dolegliwościami pod postacią: bólów głowy i brzucha,  moczenia nocnego, zakażeń układu moczowego, astmy oskrzelowej i większą częstością urazów. Dzieci z objawami lęku i niepokoju oraz problemami w funkcjonowaniu szkolnym i  społecznym. 

Wnioski

Zjawiska agresji i przemocy w rodzinie dotyczyły blisko połowy badanej populacji 14 latków powodując objawy tzw. zespołu dziecka maltretowanego. Przejawia się on zaburzeniami wszystkich aspektów życia, a więc: rozwoju somatycznego, psychicznego i funkcjonowania społecznego dziecka.

