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Wstęp 
Subterraneoterapia polega na poddawaniu chorych specyficznemu działaniu intensywnych bodźców natury fizycznej , chemicznej i biologicznej występujących  tylko w głębi ziemi o złożonej  naturalnej  strukturze  i synergistycznej biodynamice.
 Cele

 Ocena wpływu mikroklimatu komór solnych Kopalni Soli w Wieliczce  na :

  - wybrane parametry fizjologiczne (ciśnienie skurczowe i rozkurczowe ,  tętna, temperaturę, masę ciała i zawartość tkanki tłuszczowej) 

  - poziom lipidów we krwi ( cholesterol całkowity, cholesterol LDL, cholesterol HDL, trójglicerydy) 

  - poziomy wybranych hormonów  ( trijodotyroniny , hormonu wzrostu,  kortyzolu i serotoniny).
Materiał i metody
Grupa badana  liczyła 43 zdrowe  osoby w wieku od 20 do 43 lat. Badanie przeprowadzono w komorze solnej „Jezioro Wessel” w Kopalni Soli w Wieliczce , znajdującej się 135 m pod ziemią. Uczestnicy badania byli poddawani ekspozycji na działanie subterraneoterapii przez  6,5 godziny przez 14 dni  co wymagało dwukrotnej zmiany klimatu w ciągu doby .W trakcie każdego pobytu w komorze solnej badanym wykonywano trzykrotnie pomiary ciśnienia  skurczowego , rozkurczowego i tętna, oraz temperatury ciała ( 15 min po dojściu do komory, po 2 godzinach pobytu i 15 min przed jej opuszczeniem) i dwukrotnie pomiaru masy ciała i zawartości tkanki tłuszczowej. Oznaczenie poziomu lipidów i wybranych hormonów  w surowicy krwi przeprowadzono w dniu poprzedzającym rozpoczęci   badania i po jego zakończeniu.        

Wyniki
W badaniach stwierdzono : istotny statystycznie wzrost ciśnienia skurczowego i rozkurczowego krwi, spadek temperatury ciała, wzrost masy ciała i zawartości tkanki tłuszczowej, nie wykazano wpływu atmosfery podziemnej na częstość skurczów serca; istotny statystycznie wzrost poziomu hormonu wzrostu i  serotoniny, istotny statystycznie spadek  poziomu kortyzolu,  nie wykazano wpływu atmosfery podziemnej na poziom trijodotyroniny; istotne statystycznie obniżenie cholesterolu całkowitego i Ch-LDL, istotny statystycznie wzrostu Ch- HDL, bez istotnych zmian w poziomie  trójglicerydów.
Wnioski  

 Leczenie uzdrowiskowe w podziemnych komorach Kopalni Soli Wieliczka korzystnie wpływa na  gospodarkę lipidową  i  może  stanowić wspomagającą  metodę leczenia  chorych z zaburzeniami lipidowymi. 

