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Wstęp
Przestępczość ściśle wiąże się z zagadnieniami psychiatrycznymi a  rozwój kryminologii ściśle związany jest z rozwojem psychiatrii sądowej,  zwłaszcza z ewolucją poglądów na temat poczytalności chorych z zaburzeniami  psychicznymi.  
Cele 
Ukazanie psychospołecznych uwarunkowań przestępczości, ukazanie psychopatologicznych uwarunkowań przestępczości, stworzenie statystycznej sylwetki żołnierza dokonującego przestępstwo, wykazanie zaburzeń osobowości charakterystycznych dla żołnierza który dokonał przestępstwa.  
Materiał i Metody 
Opinie sądowo–psychiatryczne wydane przez biegłych Kliniki Psychiatrii 10 WSK w Bydgoszczy i Oddziału Psychiatrycznego 107 Szpitala Wojskowego w  Wałczu, w latach 2000-2008, w trybie ambulatoryjnym i obserwacji szpitalnej, dotyczące żołnierzy służby zasadniczej i żołnierzy zawodowych, którzy popełnili czyn karalny. Technika badanie dokumentów, metoda badanie surveyowe. 
Wyniki
[bookmark: _GoBack]Statystyczna sylwetka żołnierza służby zasadniczej i żołnierza zawodowego, którzy popełnili przestępstwo różnią się między sobą: cechami demograficznymi i środowiskowymi oraz rodzajem popełnionego czynu przestępczego. Nie potwierdzono różnic w obu badanych grupach dotyczącej postawy wobec alkoholu. W biografiach żołnierzy służby zasadniczej czynniki psychospołeczne i psychopatologiczne występują z jednakową częstością. Zarówno żołnierza służby zasadniczej  jak i żołnierza zawodowego, którzy popełnili  przestępstwo charakteryzują mieszane zaburzenia osobowości.

























