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Stwardnienie rozsiane (SM) jest przewlekłą zapalno-demielinizacyjną chorobą ośrodkowego układu nerwowego (OUN) o bardzo złożonej patogenezie, w której dochodzi do interakcji pomiędzy zróżnicowanymi czynnikami środowiskowymi, immunologicznymi oraz genetycznymi. Cały czas trwają poszukiwania biomarkerów SM. W ostatnim czasie szczególnym zainteresowaniem cieszą się  cząsteczki microRNA (miRNA, miR) obecne nie tylko wewnątrz komórki ale i w przestrzeni pozakomórkowej (surowica, osocze, ślina, mocz, łzy, pot). Pełnią one szereg, kluczowych funkcji w organizmie. Do chwili obecnej, badanie wolno-krążących miRNA, obecnych w osoczu było rzadkością, gdyż zakładano, iż ulegają one degradacji spowodowanej działaniem rybonukleaz. Wykazano jednak, iż są one bardzo stabilne i nie podlegają ich działaniu. W rozwoju reakcji zapalnej w przebiegu SM szczególną rolę zwrócono także na czynnik martwicy nowotworów alfa (TNF-alfa), który jest odpowiedzialny za inicjację wielu reakcji, prowadzących do reakcji zapalnej w OUN. 
Głównym celem pracy była ocena ekspresji wybranych miRNA
(miR-let-7a, miR-92a oraz miR-648a) w osoczu pacjentów z SM w okresie rzutu choroby oraz jej remisji oraz próba skorelowania tych ekspresji z poziomem ekspresji TNF-alfa
i innymi istotnymi parametrami klinicznymi tej choroby. Ekspresje TNF-alfa oceniano przy pomocy metody ELISA natomiast ekspresję miRNA analizowano metodą qPCR. 

Porównanie ekspresji miR-let-7a u pacjentów w remisji SM z grupą kontrolną wskazało różnicę istotną statystyczne (p=0,002), podobnie jak ekspresja miRNA-648a u pacjentów w remisji różniła się istotnie z ekspresją w grupie kontrolnej (p=0,02). Analiza korelacji pomiędzy ekspresją miRNA-92 a zaawansowaniem choroby mierzonym w skali EDSS u pacjentów w rzucie wykazała istotną statystycznie ujemną zależność liniową (p=0,01).  Mediany stężeń TNF-alfa w osoczu pacjentów z SM w rzucie oraz w remisji, a także ochotników z grupy kontrolnej wynosiły odpowiednio – 0,61 pg/ml, 0,52 pg/ml oraz 0,97 pg/ml i nie różniły się istotnie statystycznie pomiędzy grupami. W przedstawionej pracy, po raz pierwszy przeprowadzono analizę związku pomiędzy ekspresją wybranych miRNA a poziomem TNF-alfa w analizowanych grupach. W tym zakresie w grupie kontrolnej wykazano istotne statystycznie ujemne korelacje liniowe dla miR-let-7a (p= 0,02) oraz miR-92a (p=0,049). 
Niniejsze badanie jest jednym z niewielu, które pokazuje istotne zmiany ekspresji wybranych zewnątrzkomórkowych miRNA w osoczu krwi obwodowej chorych z SM oraz ich korelacje z różnymi parametrami klinicznymi. Wysoka stabilność miRNA w osoczu i ich ścisła zależność z procesami leżącymi u podłoża wielu chorób wskazują, że mogą być one bardzo interesującymi biomarkerami SM.
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